

国内首个！城轨行业大模型在青发布

由青岛地铁研发 4个智能体已在6号线试运行



车厢拥挤度动态实时显示。

为总结和交流《中国城市轨道交通智慧城轨发展纲要》发布五年来取得的经验,展示建设成果,推动智慧城轨持续走深走实,引领行业高质量可持续发展,由中国城市轨道交通协会主办、青岛地铁集团承办的智慧城市轨2025青岛现场会于4月25日拉开帷幕。现场会首日,由中国城市轨道交通协会牵头、青岛地铁研发的我国城市轨道交通行业首个个人工智能大模型正式发布,这一重大技术突破将填补城轨行业应用空白。来自国家发展改革委产业发展司、行业协会、山东省及青岛市政府、高校科研院所、业主代表齐聚青岛,问道轨道交通智慧化、数字化发展。

行业发展困境的破局之举

截至2024年12月底,我国共有54个城市开通运营城市轨道交通线路325条,运营里程10945.6公里,车站6324座,城市轨道交通行业已转入“建设运营并重、以运营为主导”的发展新阶段,同时面临着运营成本高、安全压力大发展难题。

城市轨道交通行业大模型是基于城市轨道交通行业发展需求,利用行业数据训练微调形成具备逻辑推理、智能交互、算法纳管和泛化应用等能力,赋能设备运维、乘客服务、运营组织、应急处置等业务场景的行业大模型。通用大模型无法很好满足城市轨道交通行业垂直领域在场景适配性、响应速度、结果可信性等方面的要求,因此,中国城市轨道交通行业迫切需要研发满足城轨应用的行业大模型。

城市轨道交通行业大模型具备四大创新亮点:一是完全解耦,实现算力、平台、大模型的完全独立,互不影响,具备部署未来更优模型的能力;二是全栈自主化,采用国产开源通识大模型为基座,自研城市轨道交通行业大模型;三是大小模型融合,采用MOE架构(分诊就医),构建“大模型+智能体”的混合专家型城市轨道交通大模型,全面覆盖轨道交通运营场景;四是数据思维链,融合行业、地铁企业等数据,构建城市轨道交通行业高质量数据集,提升模型专业能力和准确性,增强输出结果可信性。

填补行业空白的创新之力

2023年11月,青岛地铁集团按照“业主主导、内聚外联、生态协同”的组织原则,主持召开人工智能实施专题会,联合集团及下属子公司、山东大学、北京城建设计发展集团股份有限公司、中兴通讯等19家单位,研究成立“青岛地铁人工智能联合创新体”,集结技术专家与AI训练师团队共计300余人,形



智能AI视频检测,可将重要信息快速传输至车站工作人员。 青岛地铁供图

智能产业融合,打造现代化产业集群。

垂域大模型在6号线试运行

青岛地铁目前已完成垂域大模型1.0版本研发,并在6号线完成初代大模型研发部署、模型评测,以及供电、车辆、机电和智慧车站4个智能体的上线试运行,赋能设备维修、乘客服务、运营组织、应急处置等业务领域,大幅缩减作业流程并缩短故障处置时间。城市轨道交通行业大模型应用体系搭建完成后,地铁运营效率提升超40%、乘客主动服务提升超60%、生产作业流程缩减超60%、成本降低超30%。2028年,506公里线路全部开通后,可实现运营成本年节省超10亿元。

对于未来能为轨道交通行业带来什么样的改变,青岛地铁集团副总经理刘纪俭认为,大模型的研发可为城市轨道交通行业带来诸多积极改变。一是乘客服务方面,大模型的视觉识别能力能够精准识别大件行李、婴儿车、乘客摔倒、遗失物品等场景,主动为乘客提供帮助,解决乘客诉求后知后觉的问题。这种主动服务不仅让乘客感受到贴心关怀,还增强了出行的安全感,为乘客提供全方位的保障。同时,大模型的多模态自然语言交互能力,将革新乘客与地铁服务的互动体验。乘客在咨询路线、票价等问题时,能获得“类人”交流的体验,这种自然、流畅且富有情感温度的对话方式,将极大地提升乘客的乘车体验,让出行变得更加愉悦。二是设备维修方面,大模型的应用将为地铁设备维修带来智能化的变革。

通过大数据分析和深度学习,大模型与小模型的融合应用,能够实时监测设备运行状态,提前预测潜在故障,为维修人员提供精准的故障诊断和维修建议。这不仅能缩短维修时间,提高维修效率,还能降低运营成本。此外,大模型还可以优化设备维护计划,根据设备的实际运行情况,合理安排维护时间和资源,进一步提升设备的可靠性和使用寿命,为地铁的安全稳定运行提供有力保障。

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦

链接

地铁7号线 鹤青区间双线贯通

4月24日,随着“同舟8号”盾构机破土而出,中建港航局承建的青岛地铁7号线二期工程鹤山路站至青威路站(以下简称“鹤青区间”)盾构区间左线顺利贯通,至此,鹤青区间实现双线贯通,标志着全线最长区间盾构施工任务全面告捷。

鹤青区间右线长1310米、左线长1401米,掘进任务由“同舟7号”和“同舟8号”两台盾构机共同完成。区间最大坡度17‰,隧道埋深10米—12.7米,洞身主要为微风化砂岩、泥质砂岩层,岩层最高强度为97.2MPa;区间始发端处于长距离破碎带,自稳定性差,区间下穿即墨城区主干道,上方存在复杂交错的市政管网,毗邻大型建材批发市场、高密度居民住宅区等多个风险源,施工难度大,技术要求高,是制约全线通车的关键一环,施工进度备受外界关注。

为有效应对挑战,在青岛市政府公用工程质量安全监督站,青岛地铁集团的大力支持下,青岛地铁集团有限公司第二建设分公司联合中建港航局项目团队精心策划、科学统筹,重点抓标准化班组建设、工序安全质量管控,严格落实智慧化建设、“5S管理”,通过“AI算法”实现轨行区禁入、人体姿态监测,引入“人仓自动喷淋系统”“盾尾间隙自动测量”“渣土称重”“土仓可视化”“人仓可视化”等五大功能,全方位监测施工安全、质量和进度,攻克长距离破碎地层掘进等技术难题,一次性通过百环验收,单台盾构最高日掘进19.5米,保证了鹤青区间双线贯通。

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘元平